

# 快来领厦门电子社保卡啦!

将实现身份凭证、信息记录、自助查询、金融支付等多个功能



厦门电子社保卡签发启动仪式。记者 陈理杰 摄 P199112848

**晨报讯(记者 吴雪莹)**厦门电子社保卡正式启动签发啦!昨日上午,厦门市人社局举办电子社保卡签发启动仪式。市民陈湘榕成为首位领取电子社保卡的厦门参保人。即日起,持卡人可通过多个渠道自助领取电子社保卡。

陈湘榕于2004年领取了实体社保卡。“如果以后忘记带实体卡,也可以进行人社信息查询和业务办理了。”领取电子社保卡后,陈湘榕高兴地说。

## 社保卡线上线下全面打通

据了解,厦门有效社保卡的持卡人共有410万人。而电子社保卡是社保卡的线上形态,是社保卡线上应用的有效电子凭证,也是持卡人线上享受人社服务及其他民生服务的电子凭证和结算工具。电子社保卡的签发,意味着社保卡线上线下全面打通。以线下为基础、线上线下相互补充的社保卡多元化服务生态圈正在形成。

据介绍,厦门电子社保卡由人社部统一管理,遵循全国统一标准,依托全国社保卡服务平台统一签发、统一管理、统一验证,与实体社保卡一一对应、唯一映射、状态相同、功能相通。

电子社保卡依托全国社保卡服务平台,形成社保卡线上可信身份体系、支付服务体系和数据融合服务体系。为了确保持卡人的信息准确和安全,电子社保卡结合电子认证、生物特征识别、人工智能等互联网安全技术手段,确保参保人员能够在互联网上真正实现“实人、实名、实卡”,高效、安全地享受人社部门乃至政

府其他部门的各项公共服务。

签发电子社保卡是落实创新民生服务的要求,是发挥互联网融合发展潜力,促进社会创新发展的重要途径。同时,签发电子社保卡也是增强人民群众幸福感、获得感、安全感的重要举措,是进一步方便人民群众,实现政务服务“一网、一门、一次”改革的重要途径。

## 窗口自助机均可认证身份

电子社保卡具有身份凭证、信息记录、自助查询、缴费及待遇领取、金融支付等功能。有了电子社保卡,相当于随身携带了实体社保卡,可随时随地进行人社信息查询、线上线下业务办理。

参保人员在签发领取电子社保卡后,可以直接在社保窗口柜台出示电子社保卡二维码,社保业务办理系统中已增加“扫一扫”功能,通过扫码墩扫描读取二维码,窗口工作人员可以判定人员身份并为其办理相关业务,替代实体社保卡和身份证的身份认证功能,这项应用将逐步推广到市、区人社局经办前台。

在厦门人社自助机中增加电子社保卡二维码扫描功能,参保人员通过扫描二维码,实现个人的快速登录和相关业务的办理查询,替代实体社保卡和身份证的身份认证功能。

## 在线可查信息办理业务

在市人社局网上办事服务大厅登录界面,可以用电子社保卡扫二维码实现快速注册和登录。

扫码登录后,可以快捷办理社保卡补换卡、社保卡交易密码

设置变更、社保卡挂失解挂等业务,可以查询社保个人基本信息、社保缴费信息、养老金待遇发放等16类个人信息,可以在线打印个人参保缴费情况证明、养老金收入证明、在厦无参保证明、个人权益记录单等社保证明等。

在“厦门人社”APP上,可通过电子社保卡扫二维码和人脸识别技术,实现参保人的工伤和社保待遇的资格认证。

持卡人可以根据自己的用卡习惯,在不同的用卡场景下,自由选择使用实体社保卡或电子社保卡。忘带实体社保卡时,手机里的电子社保卡也同样能使用。如果挂失了实体社保卡,电子社保卡也就不能再使用。

## 应用范围将逐步扩大

今后,在人社领域,电子社保卡还将应用在就业失业登记、享受就业扶持政策申请、人事代理、人事人才考试缴费等方面。

厦门市人社局目前正在逐步扩大电子社保卡的应用范围。除了全面涵盖人社部门业务应用外,将扩展更多的政务服务、民生服务、智慧城市应用。比如在图书馆通过扫描二维码,可自助借阅图书;在轮渡公司,通过扫描二维码识别参保人信息,外来参保人员可以在市民通道购票、过渡;在医保应用领域,依托电子社保卡实现各类医保便民服务;逐步开通市民一卡通服务应用等等。

实体社保卡升级为基于第三代社会保障卡的实体市民卡后,未来电子社保卡应用将逐步拓展到缴费及待遇领取、金融支付功能。 S9912031

## 相关新闻

### 动动手指 1分钟即可领取

**晨报讯(记者 吴雪莹)**昨日,记者在现场先行体验了电子社保卡的领取过程。关注“厦门人社个人服务”微信号后,点击“服务”菜单,按照提示进行操作,在手机上不到1分钟就领到了电子社保卡。

据介绍,厦门参保人目前可以通过“厦门人社”APP、“厦门人社个人服务”微信服务号、工行手机银行、工银融e联、中行手机银行、建行手机银行、招商银行手机银行等渠道自助签发领取电子社保卡。

接下来,市人社部门即将开通:厦门、厦门市民卡APP、厦门银行、农商银行等渠道签发电子社保卡,后续还将开通更多的签发渠道。 S9912033



扫码关注  
“厦门人社个人服务”



扫码关注  
“厦门人社”

## 电子社保卡

### 领取方式

目前,厦门参保人可以通过“厦门人社”APP、“厦门人社个人服务”微信服务号、工行手机银行、工银融e联、中行手机银行、建行手机银行、招商银行手机银行等渠道自助签发领取电子社保卡。

接下来,市人社部门还将开通“厦门”APP、“厦门市民卡”APP、厦门银行手机银行、农商银行手机银行等渠道签发电子社保卡,后续还将开通更多的签发渠道。

### 功能

<p><b>1</b> 在社保窗口扫码认证身份</p>	<p><b>4</b> 打印社保证明</p>
<p><b>2</b> 在人社自助机和市人社局门户网站扫码快速登录</p>	<p><b>5</b> 查询社保信息</p>
<p><b>3</b> 办理社保卡补换卡、社保卡交易密码设置变更、社保卡挂失解挂等业务</p>	<p><b>6</b> 在“厦门人社”APP上进行工伤和社保待遇的资格认证</p>

黄劲超 图 P199112897